
/ rv / /

XXXIII. évfolyam. - Zomborban, 1910. évi május hó 31 én, kedden. 41. szám.

BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre . . 12 kor. Negyedévre. . 3 kor. 
Félévre ... 6 kor. Egyes szám ára HU fillér.

—----------------------------- jt-----------------------

Felelős szerkesztő:

BITTEBMANN SÁSBOB.
Kiadótulajdonos:

BITTEBMANN NÁNDOB.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Az utolsó órák.
Zombor, május 30.

utolsó órákban a lelki ismeretünkkel 
való számvetést menten minden

vallja, hogy rendületlen hive annak 
a közjogi alapnak, melyet az 1867.

Mire e sorok napvilágot lát­
nak, már csak órák választanak el 
a döntés pillanatától.

Minthogy ez a döntés nem 
személyi, nem helyi, hanem egye­
nesen és kizárólagasan országos 
jelentőségű; minthogy a választás­
sal nem az fog eldőlni csupán, ki 
lesz a kerületnek képviselője, ha­
nem mindeuekfelett arról határoz 
a nemzet, megbízható jó kezekre 
bizza-e az országkormányzat gyep­
lőjét, vágy szilaj meggondolatlan­
ságnak adja a kezébe: mindenki, 
akinek eltökélt szándéka a döntő 
serpenyőkbe vetni szavazatát, hasz­
nálja fel ez utolsó órákat arra, 
hogy még egyszer magába szállva 
komolyan számot vet lelkiismere­
tével.

Mert a szavazás nemcsak jog, 
mellyel kénye-kedve szerint él az 
ember, hanem súlyos felelősséggel 
járó kötelesség is, mely a legna­
gyobb lelkiismeretességet követeli. 
Valóságos hazaárulást követ el az, 
akit a nemzet egyetemes érdekei 
ellenében kicsinyes helyi szempont 
vagy épen személyes indulat ve­
zérel elhatározásában.

Végezzük el hát mi is ez

indulattól és elfogultságtól, higgad­
tan és komolyan.

Mivel vármegyénkben — hála 
istennek — nincsen talaja sem a 
felekezeti szűkkebl őségét hirdető 
néppártnak, sem a nemzet létér­
dekeinek árán is érvényesülni óhajtó 
szociáldemokrata pártnak, a bizal­
munkért versengő pártok közül 
csak kettő jöhet komoly számba: 
a nemzeti munkapárt és a Justh- 
párt.

A Justh-párt függetlenséginek 
és 48-asnak vallja magát. De 
mondhatja-e magát függetlenségi­
nek és 48-asnak az a párt, mely 
a koalícióban 67-es politikát csi­
nált és 67-es politikát támogatott? 
Nem. Avagy az egész választási 
hadjárat alatt hallottuk-e akár Justh 
Gyulától, akár valamelyik párthi- 
vétől a 48-asságnak és független­
ségnek megkülönböztető alapköve­
telményét : a perszonális uniót hir­
detni? Nem. S vájjon miért nem? 
Mert jól tudta, hogy ha netalántán 
mégis kormányra kerülne, csakúgy 
az 1867. évi kiegyezés törvényes 
alapjára kellene helyezkednie, mint 
tette volt a koalícióban.

A nemzeti munkapárt nyíltan

évi NIL t. c.-ben Deák Ferenc böl- 
csesége megépített, rendületlen hive 
pedig azért, mert csakis ezen tör­
vényes alapon lehet munkálni az 
ország gazdasági és kulturális elő- 
haladását. A Justh-párt ezt nem 
vallja, de a koalícióban ez alapon 
kormányzott és újra kormányozna, 
ha hatalomra jutna.

A két párt közül melyik 
őszinté?" ítéljetek és válasszatok!

A Justh-párt azt fogja rá a 
munkapártra, hogy a lemondás 
politikáját hirdeti. De miről mon­
dott le a nemzeti munkapárt, mely 
szabadelvű párt korában is s most 
is ugyanazon közjogi alapon áll s 
valamint akkor, azonképen most 
is azt hirdeti, hogy nemzeti élő- 
haladásunk legfőbb föltétele a ki­
rály és a nemzet teljes egyetérté­
sével folyó váll vetett munka minden 
téren s e programját annál erősebb 
meggyőződéssel vallhatja, mert 
azóta a koalíció s benne a Justh- 
párt más irányú programja teljes 
kudarcot vallott? Vagy lemondás 
az, ha a munkapárt ahelyett, hogy 
a koalíció és Justh ék módjára fej­
jel menne a falnak, a nemzet erői­
nek megfelelő, lépésről-lépésre való,
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megfontolt haladásnak a hive? Vagy 
nem sokkal inkább ráillik a lemon­
dás vádja a Justh-pártra, mely a 
hatalom kedvéért máris szegre 
akasztotta a függetlenségi és 48-as 
pártnak legsarkalatosabI elvét, a 
perszonális uniót?

Melyik oldalon vau az igaz­
ság? ítéljetek és válasszatok!

Justh Gyula büszkén veri a 
mellét, hogy száz beszédet mondott 
az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog érdekében s ezzel fényes 
bizonyítékát adta, mily törhetetlen 
hive s mily lelkes apostola a de­
mokrata haladásnak. Ez igaz. De 
mikor reakciós törekvésekkel gya­
núsítja meg a nemzeti munkapár­
tot, ismét belefordul a pártjával 
együtt született nyílt tóditás hibá­
jába, mert a Khuen-líéderváry 
kormány és pártja szintén az ál­
talános választójog alapján áll. Van, 
van különbség a Justh ék és a 
munkapárt általános választójoga 
között, bizonyos. A munkapárt a 
választójog általánosításában csak 
addig a határvonalig hajlandó el­
menni, melyet a magyar állam 
nemzeti jellege von meg, Justhék 
ellenben ezen a határon túl is 
általánosítanak s ezzel könnyel­
műen kockáztatják az államal­
kotó magyar nemzet hegemóniáját. 
Justhék demokratizmusa nemzetiet­
len demokratizmus, a munkapárt 
demokratizmusa ellenben nemzeti 
demokratizmus.

BÁCSKA.

Melyik párt szolgálja hát a 
nemzet érdekeit? ítéljetek és vá­
lasszatok !

A Justh-párt az obs frakciót 
hirdeti, mely rombol, a munkapárt 
a munkát, mely épít; a Justh-párt 
a féktelen harc sárkányfogait veti 
el, a munkapárt a dolgos béke ál­
dásait h integeti.

Melyik párt áll a közjó szol­
gálatában? ítéljetek és válasz- 
szatok!

Végül a zombori Justh-párt 
hazafiatlansággal vádolja a zombori 
munkapártot, mert szerb születésű 
jelöltet állított. Jó. De ha magyar 
párt programja alapján szerb szár­
mazású jelöltet állítani hazafiatlan- 
ság, akkor a nemzetellenes szerb 
radikális párt jelöltjeit hét kerü­
letben támogatni a hazafiatlauság- 
nak hányadik hatványa lehet ? Ha 
minden nemzetiség magyar pártok 
zászlaja alá sorakoznék, nem volna 
többé nemzetiségi kérdés; ellenben 
ha minden magyar párt olyan 
szerencsétlen paktumot kötne, hogy 
két magyar jelölt támogatása fejé­
ben hét államelleues törekvéseknek 
hódoló nemzetiségi jelöltet támo­
gatna, az állam magyar nemzeti 
jellege felett hamarosan megkondi- 
tanák a lélekharangot.

Melyik párt igazibb hazafi hát? 
ítéljetek és válasszatok!

Zombor, 1910. május 31.

A választás kliszöbén.
A választási hullámok a tetőpontot 

érték el. Az utolsó órák bekövetkeztek, 
melyekben a választók felelősségük tel­
jes tudatában fognak az ország sorsa 
felett dönteni. Mert a választópolgárság 
lesz felelős azért, ha olyan lesz a kép­
viselőház, amely írem dolgozni, hanem 
forradalmat játszani fog.

Az obstrukció hősei minden igye­
kezetükkel, minden szavukkal forradal­
mat hirdetnek Durva erőszakkal akar­
ják megakasztani a nemzet érdekében 
való munkálkodást.

A magyar nép józanságáról tesz 
a mostani választáson vizsgát. Ha itt 
és most elhagyja veleszületett okos 
józansága, mely a veszély pillanatában 
mindig megnyilatkozott, akkor veszve 
van minden és nem lesz ideje jóvá­
tenni a vak szenvedély diktálta és jóvá 
nem tehető súlyos hibát.

Azokat az urakat, akik forradalmi 
jelszavakkal megzavarják a nemzet jó­
zanságát, most van alkalmuk megsem­
misíteni.

Meg kell őket semmisíteni, el kell 
őket pusztítani a közéleti szereplés teré­
ről. Az olyan embereknek, akik a for­
radalom apostolainak csaptak fel, nin­
csen helyük a magyar parlamentben, 
amelytől a nemzet komoly, céltudatos, 
eredményes munkát vár.

Azok az emberek, akik a nemzeti 
munka békességét megakasztani akar­
ják, nem kockáztatnak semmit, de 
tönkre teszik a nemzetet, annak létét 
veszélyeztetik. Az ország érdeke, hala­
dása előttük nagyon kicsi dolog, ők 
csak obstruálni akarnak sértett hiúság­
ból, gonosz makacsságból, ha bele­
pusztul is az ország.

Utam ■. ■
Utam csüggedt világon vitt keresztül. 
Enyémek voltak a gondok, az árnyak.
Mit Istenek sorsul hősöknek szántak, 
Lelkem nem birt megválni a keresztül.

Itt állok fényes kapud előtt, Élet ! 
Fejemnek böjtök glóriája lángol.
0 adj nekem a kelyhed mámorából, 
Legyenek izzók a napok, az éjek !

llarsanjanak meg lakomás toroknak 
Bűvös csengésű arany trombitái.
Várjon menyegző, bíboros, királyi 
Csúkos szüretje dévaj asszonyoknak.

Mi hátra van még, dús gyönyörbe éljem. 
Övezzen át sok mástól elcsent rózsa.
Úgy lepjen meg a Styx öreg hajósa 
S evezzen át a túlsó partra vélem.

Nógrádi Pap Dezaő.

Mámor.
— Ha tetszik, velem tarthat! — szólt 

Enrico Botlarihoz a szőke eontessina Lívia 
de la ltocca, midőn a park kapuján kilépett, 

, hogy felszálljon az ott várakozó automobilra.

A szikár halvány fiatalember, a con- 
tessina öcscsének nevelője nem tudta, mi 
történik vele. Szive mélyén, titkát aggódó 
gonddal őrizve, lázas, reménytelen szerelem­
mel imádta a büszke leányt, kinek mosolyá­
ért grófok és hercegek vetekedtek, s ki eddig 
tudomást sem látszott venni Botlari léte­
zéséről.

Zavartan, szinte szédülve a kocsiba se­
gítette a grófnőt és félénk ügyetlenséggel 
melléje ült.

A sodor becsapta az ajtót és várakozni 
látszott.

— Amatiba! szólt Lívia.
A kocsi, negyven lóerejű, ragyogó Mer­

cedes, megindult a szelíd lejtésű, kitűnően 
gondozott országúton, mely a márciusi virág­
pompában álló dombot félköralakban övezte, 
a kastély és park csakhamar elmaradt 
mögötte.

Enrico nem mert a contessinóra nézni, 
hanem kitekintett a száguldó kocsiból a 
domboldalra, melyen pompás villák és apró 
kunyhók álltak festői összevisszaságban. A 
kunyhók némelyikét csaknem teljesen elborí­
tották a rájuk hajló cytésus-bokrok arany­

sárga virágfürtjei, a falakra felfuttatott glé- 
cinia ágai roskadoztak a lila virágpompa 
alatt. A domboldal felől mámoritó virágilla­
tot hozott a szellő.

A leány süni, barna fátyla alól, melyet 
a gyors robogás légáramlata hevesen lobog­
tatott, lopva figyelte Enrikot. Szemeinek 
azúrkékje a vörhenyes fátyolon át zöldes 
fényben ragyogott, s ajkain jókedvű, csak­
nem pajkos mosoly ült. A fiatalember zavara 
láthatólag mulattatta.

— Enrico 1 — szólt lágyan s előre­
hajolt, úgy hogy Bottarinak akarva, nem 
akarva, arcába kellett néznie.

A nevelő keresztnevének hallatára el­
felejtette a világot maga körül. Dobogó szív­
vel, tágranyilt szemekkel bámult a csodaszép 
leányra, a ki a fátyolát felhajtotta.

— Parancsol grófnő ... — hebegte.
— Ön bizonyára nem tudja elképzelni, 

hogy miért hívtam magammal ? Azt azonban 
tudja, hogy szeszélyes vagyok ?

— Tudom grófnő ... — válaszolt
Enrico, s arca, mintha felhő árnya érte volna, 
pillanatra elborult, mert a fiatal Belmonet
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Most csak az a kérdés, hogy a 
nemzet megadja-e nekik a lehetőséget 
az obstrukcióra és a napidijfelszedésre.

A Justh-párt taktikája országszerte 
egyforma, ők a valódi, az igazi haza­
fiak. Hazaáruló, gazember, aki nem 
csatlakozik hozzájuk. A derék honmen­
tők úgy belelármázták magukba a nem 
létező terrorizmust és úgy beledolgoz­
ták magukat az erőszakoskodásba, hogy 
mindazt a terrort, azt az erőszakot, 
amelyet a velük nem egy táborba tar­
tozó polgárokkal ők maguk elkövetnek, 
a munkapárt nyakába varrják.

Ez a párt, mely vad kíméletlen­
séggel és erőszakkal dolgozott akkor, 
mikor még a képviselői mandátumok 
birtokában volt, most a választási harc 
idejében is minden erejét arra fordítja 
és fordította, hogy személyi gyűlöl- 
séget hirdessenek és megakadályozzák 
a békés munkára való tömörülését a 
polgárságnak.

Hivatalos, de teljesen hivatás nél­
küli helyi lapjuk is azt a taktikát követi, 
mely a Justh-pártot jellemzi és siró, 
káromkodó hangon panaszolja, hogy 
milyen erőszakoskodás történik velük 
szemben, velük, akik méltóságteljes 
nyugalommal viselkedtek mindenkor az 
egész választási mozgalom ideje alatt (?) 
és akik soha egy percre sem feledkeztek 
meg komoly polgári mivoltukról.

Nem „színes rongyokért áldozza“ 
fel az ország függetlenségét, ő magyar 
nemzeti politikát csinál, nem osztrák 
politikát, mint e párt főzsokkéja, Justh 
újabban termékeny elméjével kitalálta.

A munkapárt szerinte osztrák 
munkapárt, ha mindjárt „ nemzeti“-nek 
mondja is magát. Ez neki mély, sőt 
legmélyebb meggyőződése. Őneki, aki 
oly igen tudja, milyen munka az osztrák

nemzeti. Szerinte a kiegyezést megcsi­
nálni az ő pártjával: magyar nemzeti 
munka. A kvótát emelni: magyar nem­
zeti munka. De, hogy leszállt az elnöki 
pódiumról és felkapott az obstrukciós 
táltosra és másnak kell ezt a „magyar 
nemzeti munkának“ elkeresztelt kiegye­
zést megtartani, amig muszáj és a 
felemelt kvótát fizetni, ez már: osztrák 
nemzeti munka.

Most mindenki fekete-sárga lelkű, 
aki nem tartozik Justliék táborába, de 
menten nemzetiszinűre változik, ha 
Héderváryék mennek és Justhék jelen­
nek meg abban az ál kos Burgban.

A választási visszaélések ellen kör­
iratot szerkesztett a honmentő Justh- 
párt, melyben elmondja, hogy nem 
szabad tűrni, hogy a honpolgár meg­
bénítva érezze magát szabad meggyőző­
désében, sem remények, sem félelmek 
által. Ez úgy értendő, hogy mindenki­
nek teljes szabadsága legyen Justhékra 
szavazhatni, ellenben aki annyira elve­
temült, hogy másra meri adni szava­
zatát, arról tudja meg ország-világ, 
hogy aljas judáspénzkereső, részeges 
disznó.

ők mondják ezt, Justhék, akiknek 
a választás harcában a durvaságnál, az 
ócsárlásnál, megszólásnál, a záptojásnál 
egyéb elvük és fegyverük nem volt és 
nincs és akik mindenáron a hatalmon 
akartak maradni és hogy kirúgták őket 
a nem nekik való helyről, hát most 
felcsaptak politikai erkölcscsőszöknek és 
népkioktatóknak.

Orditozásuk mindazért van, mert 
maguktól már eleve elhárítani igyekez­
nek azt az ódiumot, melyet felidézni 
akarnak a választások napjain, amikor 
majd az a szegény, jóhiszemű nép 
ezeknek a politikai szabólegényeknek

grófra kellett gondolnia, aki három héttel 
ezelőtt főbelőtte magát Lívia miatt.

— Nos, megmondom, hogy miért hív­
tam, szólt hangját halkitva Lívia, azután han­
gosan odaszólt a soffőrnek:

— Gyorsabban 1
A gépkocsi hangos bugással szelte a 

levegőt, a szelíd kanyarulata utón ügyesen 
kikerülve a szemközt jövő jármüveket.

Livia hevesen megragadta Enrico ke­
zét, kinek agyába tólult a vér.

— Azért hívtam, — szólt hevesen —- 
mert szerelmes vagyok 1 Tekintsen körül, 
nézze a' virágzó fákat, a bokrokat, a kertek 
virágait . . . Érzi a virágzás mámoritó illatát? 
Ezeket mind a tavasz, a szerelem mámora 
hódította el. Csoda-e, ha én is rabja lettem 
a mindenható érzésnek, melynél nagyobb, 
fenségesebb, hatalmasabb nincs a világon ...

Enrico szédült. Karjával önkénytelenül 
magához szorította a grófnőt, aki ezt ellen­
kezés nélkül tűrte.

— És én azt, akit szeretek, gyötörni 
akarom — folytatta a leány. — Meg akarom 
kínozni, hogy érezze ő is azt a maró félté­

kenységet, a mit én . . . Giulio Colomra 
herceg látni fog bennünket, mert ilyen­
kor mindig erre lovagol . . . Ah, hogy meg 
lesz lepve, ha együtt lat bennünket és mint 
kínozza majd a féltékenység! . . .

Enrico Bottari szivében rombadőlt egy 
világ. Egy ragyogó, csodaszép tündérvilág, 
mely hirtelen, váratlanul édent varázsolt 
élete sivárságába, de el is tűnt nyomban, 
mint a fata morgana ködképei.

A gépkocsi százhúsz kilométer sebes­
séggel rohant az utón, mely itt nyilsebescn 
neki tartott a völgynek. A távolban kocsi 
közeledett s a soliőr kormányozni akart, 
hogy kikerülje.

Ijedten vette észre, hogy a kormány 
nem engedelmeskedik. Hevesen a fékhez 
kapott, de oly erővel, hogy a foggantyu a 
kezében maradt.

Halálsápadtan hátrafordult.
— Elvesztünk! — szólt kétségbeesetten 

a grófnőhöz.
Livia azonnal tisztában volt a rette­

netes helyzettel. Kissé távolabb az ut éles 
kanyarulattal balra fordult, mert jobbról mc-

ámitásai és uszításai folytán erőszak­
hoz fordul és a hatóságok a béke, 
rend és nyugalom érdekében hatékony 
eszközökhöz lesznek kénytelenek folya­
modni.

Már előre zengi ártatlankodó, ra­
vasz szemforgatással, hogy: „valószínű­
nek tartja, hogy nálunk is akadnak 
gyalázatos egyének, akik a választás 
napján rárontanak a békés polgárokra.“ 
Miközben igy fuvolázik a kis hívatlan, 
azonközben csakúgy zúdulnak a név­
telen fenyegető levelek Nikolits György 
dr. választási elnökhöz, melyben lelö- 
véssel, leütéssel és leszurással fenyegetik.

Ki küldheti a munkapárti elnök 
nyakára e névtelen fenyegető leveleket? 
Kinek a táborában gondolja a békés 
polgár azokat, akik ilyen leveleket Írnak?

Nagyon jól tudjuk, hogy az kiabál 
tüzet, akinek a háza ég. És ha csak­
ugyan kiüt a tűz, akkor könnyű kita­
lálni, ki gyújtotta meg, nem kell sokáig 
keresni a tettest, hiszen előre ordította 
világgá, hogy „valószínűnek tartja“, 
hogy lesz tűz, fejbeverés és egyéb tett- 
legesség.

így készülnek a „honmentők“ a 
legszebb polgári joguk gyakorlására.

Elérkezett az utolsó óra és azzal 
együtt a liazaffyak végperce. Nem fog­
nak tovább garázdálkodni szabadlegé­
nyek módjára, mert a polgárság józan­
sága, felelőssége tudatában a közélet 
teréről elsöpri őket. A közélet tiszta­
sága, a polgárok békéje, az ország 
boldogulása függ attól, hogy ezek to­
vább ne garázdálkodjanak az ország 
javaival. Aki át van hatva attól a tu­
dattól, hogy békére és erős munkára 
van szüksége ennek a boldogtalan or­
szágnak, az nem fog azokra szavazni, 
akik eddig csak arról tettek bizonysá-

redek szakadék hull alá a völgybe. Ha a 
kocsi egyenes irányban halad, a biztos ha­
lálba rohannak, mert a gyenge mellvéd nem 
tud ellene állani a negyven tóerőnyi rohamnak.

A kocsi most nagyot zökkent egy az 
ut közepén heverő kőben, s a sodor nagy Ív­
ben kirepült.

Livia a zökkenéstől Enrico ölébe esett, 
aki szorosan magához ölelte. Az. utat Bot­
tari is jól ismerte, ő is tudta, hogy perceik 
meg vannak számlálva.

Valami esztelen, őrült mámor fogta el. 
Ajka a leány ajkát kereste s Livia önkény- 
teleniil Enrico nyaka körül fonta karjait. És 
Bottari gyönyörűséggel érezte, hogy a leány 
ajkai hevesen viszonozzák forró csókjait . . .

Mikor később emberek siettek a sze­
rencsétlenség színhelyére, a szakadék mélyén 
holtan megtalálták Enrico Bottari és Livia 
de la Kocca grófnőt. Szorosan, csaknem 
szétválaszthatlanul átölelve tartották egymást 
és arcukon a boldogság derűje ült.

Zoltán Vilmos.
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got, hogy az országot, a nemzetet 
erkölcsileg és anyagilag tönkre tudták 
tenni, hanem azon jelölt mellé áll, 
kinek munkásságától az ország fejlődé­
sét, békéjét várja.

* **
A pártok elhelyezése és felvonu­

lása a választás napján.
A dr. Konyovits-párti választók gyüle­

kezési és tartózkodási helye: a Bajai-utca, a 
Szt.-György-tér, a Kossuth-utcának a Gsitao- 
nica épület előtti része es végül a Gromon- 
ulcának a volt sólyom-korcsma előtti része az 
itt felállítandó katonai kordonig; a cservenkai 
választók részére a Bákóczi-ut és a Széchenyi- 
körutnak a Ratár-korcsma előtt vont katonai 
kordonig terjedő része.

A Fernbach párti választók gyülekezési 
és tartózkodási helye: a Szt.-Háromságnér s 
az egész Szt.-János-utca és a báró Vojnits- 
utcának a mészárszékeknél vont katonai kor­
donig terjedő része; a cservenkai választók 
részére a Nemesmiliticsi-ut, Konyovits-utca, 
Eötvös-körut és a Széchenyi-körutnak a Ratár- 
vendéglő előtt húzott katonai kordonig ter­
jedő része.

Az Ehrlich-párti választók gyülekezése 
és elhelyezése : Zrínyi- (volt Párisi)-utcának 
a tűzoltó (Kuntits) korcsmáig terjedő része s 
a Gromon-utcának a volt sólyom-korcsmánál 
húzott katonai kordonig terjedő része.

A IJuchinger-pdrti választók gyülekezése 
és elhelyezése: a Zrinyi-utcának a Heindl- 
hofer-háztól a Kuntits (tüzoltó)-i'éle vendéglő­
nél vont katonai kordonig terjedő része.

A Konyovits-párt választói a Bajai-, 
Nagytemplom-, Zarándok- és Kossuth-utcán, a 
Fernbach-pdrt választói a Szt.-János, Trefort-, 
Basa- és Posta-utcán, az Ehr lieh-párt választói 
a Zrinyi-utcán, a Buchinger-párt választói 
pedig a Zrinyi-utcán át vonulnak be az előző 
pontban megállapított gyülekezési helyükre.

A választóknak a megállapított gyüle­
kezési helyekre kocsival vagy lóháton meg­
jelenni tilos.

A pártok részére fentartott helyek csakis 
a képviselőválasztói jogosultsággal biró pol­
gárok elhelyezésére szolgálnak; minek folytán 
ezen helyeken a választói jogosultsággal nem 
biró egyéneknek csoportosulása és a választó- 
polgárok közé vegyülése szigorúan tilos.

A Konyovits-párti választók a városháza 
keleti kapuján a Szt.-György téren át;

A többi másik 3 párt választói pedig a 
városháza nyugoti kapuján a Szt.-Háromság- 
téren át vonulnak be a szavazó helyiségekbe.

A városháza udvarán és annak folyosóin 
csakis a szavazásra 10—10, esetleg az elnök 
külön intézkedésére 20—20-anként felvonuló 
választók tartózkodhatnak s ezek is leszavazás 
után azonnal rendes gyülekező helyükre tá­
vozni kötelesek, hogy az utánok érkező sza­
vazók akadálytalanul juthassanak a szavazat- 
szedő küldöttségek elé.

A szavazáshoz fegyverrel vagy bottal 
megjelenni szigorúan tilos.

HIEE ZKZ.

A boldog ember nincs többé. Boldog­
ságának ideje itt alant csak néhány pillanat 
volt, hogy odafent örökkévalóság legyen. Ő

nem vesztes. A veszteség a hű feleségé, a 
szerető gyermekeké és a megbecsülő nemzeté. 
A nagy mesemondó gyönyörű meséinek fo­
nala örökre elszakadt. Pedig ki tudja, minő 
remek gyöngyök fűződtek volna még reá. A 
magyar nyelv csodásán zengő hárfája meg­
repedt. Pedig még annyi bűvös-bájos dallam 
zendiilhetett volna ki belőle. A nemzet nevelő 
mestere elnémult. Pedig még sok-sok bölcs 
tanítás áradhatott volna nemes leikéből, szó- 
zalos ajkáról.

Az iró boldogságát meg akarta tetézni 
a politikus boldogságával. A politika azonban 
nem becézte úgy, mint a múzsa. A kegyetlen 
politika megkövetelte, hogy rozoga egész­
séggel kortesutra keljen. 3 ez a kortesut 
megölte.

Mikszáth Kálmán, a nemzet dicsősége, 
a nemzet halottja. A nemzet temeti, úgy 
mint Kossuth Lajost, Jókai Mórt.

A sir nem viszi el tőlünk egészen. 
Lelkének kincsei itt maradnak közöttünk, 
hogy gyönyörködtessenek és oktassanak ha­
lála után is örökké. Ezek az elévülhetetlen 
kincsek fenn fogják tartani dicsőségét a késő 
utókor emlékezetében is.

Schumann a zombori szabad 
lyceumban.

Élvezetes és minden tekintetben művészi 
színvonalon álló előadásban volt részük azok­
nak, akik a szabad lyceum vasárnapi elő­
adásán megjelentek, kiváló szakerők közre­
működésével Schumann Róbert szerzeményei­
ből voltak szemelvények bemutatva. Az elő­
adás 3 részből állott: dr. Ferencsik Lajos 
főgimnáziumi tanár, a kaszinói dalárda al- 
elnöko s kitűnő zene-csztetikus behatóan 
ismertette Schumann életrajzát, működését s 
szerzeményeinek válfajait. Az elismerésnek 
jelei az éljenzés elhangzása után jelent meg 
a pódiumon Csavojácz János és húga Paula. 
Meleg ovációval s tüntető tapsviharral fogadta 
őket közönségünk. A nagy szerző A-moll 
szonátáját adták elő. Elragadott bennünket 
a szép szerzemény magas röptével, de azt 
csakis ilyen interpretálásban élvezhettük, 
aminőt ők ketten együtt nyújtottak.

Csavojácz Paula „Arabeske“ C-dur cs 
„Álla Polacca“ c. zongora szólójának befe­
jezése után a csodálkozás moraja futott végig 
a hallgatóság sorai között. Ép oly biztosan 
uralja a zongorát, mint bátyja a hegedűt. 
Tökéletes mindakettő s művészetük varázsá­
val simulnak a szerzemény gondolatmeneté­
hez. Percekig tarló taps jutalmazta.

Ezután kerültek sorra Schumann által 
megzenésített költemények és balladák: a) 
A Heine féle „Dicbterliebe" sorozatból: Nem 
átkozlak. Énekelte Marschall Béla. b) A 
Chamisso-féle „Frauen-Liebe und Leben“ 
sorozatból: 1. Nincs, nemesb ki volna, mint 
ő. 2. Való ez lehet-e vájjon ? Énekelte Trisch- 
lcr Gyuláné. c) Az Elchendorf-féle „Lieder­
kreis“ sorozatból: Loreley (Waldgespröch). 
Énekelte Hrabovszky István, d) A „20 aus­
gewählte Lieder“ sorozatból: 1. A napsugár­
hoz. Énekelte Trischler Gyuláné. 2. Katica­
bogár. Énekelte Rácz Sománé. 3. A két 
gránátos. Énekelte Marschall Béla. 4. Katona 
arája. Énekelte Rácz Sománé. 5. Románc. 
Énekelte Hrabovszky István. 6. Dehogy me­
gyek. Énekelte Rácz Sománé. A zongorakisé- 
retet Marschall Béla, Rácz Lolika és Tom- 
csányi Aladár látták el.

Ezzel sz előadással fejezte be a szabad 
lyceum egyesület ezen cyklusának sorozatát.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ez alkalom­
mal hálás köszönettel adózzunk a mi kiváló 
kulturegyesületünk vezetőségének azért a 
páratlanul odaadó fáradozásáért, hogy soro­
zatos előadásaiban egyesíti a szépet a hasz­
nossal s gyönyörködtetve tanít. Viszontlátásra.

Kinevezés. Az érseki hatóság Ruff 
Istvánt bezdáni kántorrá nevezte ki.

Közigazgatási bejárás. Óbe­
cséről Írják: A tervezett uj utcakövezések 
ügyében a közigazgatási bejárás pénteken és 
szombaton lett megtartva Michalovits Kornél 
alispánhelyettes elnöklete alatt. A bizottság­
ban résztvett Zsigmond János vármegyei tb. 
főjegyző, Sztankovits György műszaki taná­
csos, Kende Ignác vármegyei főmérnök. A 
tervek részletes m'egállapitása után most, ha 
a hatósági engedély az építésre meg lesz, 
úgy arra az árlejtés ki lesz irható.

Uj nagyközség. A belügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök 
a Bács-Bodrog vármegyében Rém községhez 
tartozó Dsida és Borota pusztáknak együt­
tesen nagyközséggé alakulását megengedte és 
az újonnan alakult nagyközség nevét ideig­
lenesen „Borota“-ban állapította meg.

Ga|amblövő verseny. A Bácskai 
Galamblövő Egylet által folyó évi junius 11., 
12. és 13 án Zomborban tartandó tavaszi 
versenyek programja: 1. nap junius ll-én, 
szombat délután fél 4 órakor. 1. Maximovils- 
dij. Handikap. Tiszteletdij az L, II. és III.-nak 
9 galamb. Három hiba kizár. Tét 20 korona. 
2. Poulo. II. naj) junius 12 én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor. 1. Nikolics-dij. Handikap. 
Tiszteletdij L, II. és III.-nak 9 galamb. Három 
hiba kizár. Tét 20 korona. Délután fél 4 
órakor. 2. Egyleti nagy díj. Tiszteletdij az L,
II. , III. és IV-nek. Távolság 25 méter, 12 
galamb. Négy hiba kizár. Tét 30 korona. Oly 
lövők, kik a pesti vagy külföldi versenyeken 
dijat nyertek, 28 méterről lőnek. 3. Poule.
III. nap junius 13-án, hétfőn délelőtt 10 óra­
kor. 1. Záró handicap. Vigaszverseny oly 
lövők számára, kik fenti versenyszámokban 
első dijat nem nyertek. Tiszteletdij I. és Il.-nak 
7 galamb. Három hiba kizár. Tét 10 korona. 
2. Poule. Az összes versenyszámokban csakis 
a Bácskai Galamblövő-Egylet alapitó és rendes 
tagjai lőhetnek. A versenyek a zombori lóver- 
senytéren levő nagy tribün előtt folynak le. 
Nevezés a helyszínén.

Koch Róbert meghalt. Koch 
Róbert, a tüdövész és a pestis bacillusának 
fölfedezője, a világszerte ismert bakteriológus 
Baden-Badenben meghalt. Koch Róbert szív­
bajos volt és kúrát akart tartani, de a hat­
vanhat esztendős emberen nem tudtak már 
segíteni.

Jubiláló dalegyesület. Amint 
bennünket értesítenek, az ország dalegyesü­
leteinek nesztora, az apatini férfi dalárda f. 
évi augusztus hó 20. és 21-én nagy dalver­
sennyel egybekötött 50 éves jubileumi ünnep­
séget ül. Aki tudja azt, hogy mit jelent az 
egy dalos egyesületnek 50 évet megérni, az 
méltányolni is tudja ezen ünnepély kiváló 
horderejét. Ha figyelembe vesszük még azon 
körülményt is, hogy egy németajkú község­
ben vállalkozott ez az egyesület a magyar 
dal művelésére s vitte azt diadalra, úgy meg 
kell hajolnunk az egyesület előtt s ünnepé­
lyüktől már csak azért sem szabad elmarad­
nunk, hogy megmutassuk azt, miszerint min­
den a magyarságért folyó küzdelemben mi is 
részt kérünk s azt támogatni kötelességünk. 
Felhívjuk tehát dalos egyesületeinket, hogy 
az ünnepélyen — amely nagyarányúnak Ígér­
kezik — okvetlen részt vegyenek. Az egye­
sület gondoskodott kiváló szép versenydijak- 
ról, gondoskodni fog ingyen elszállásolásról, 
hajó vagy vasúti kedvezményes jegyekről, a 
vasút- vagy hajóállomásokról ingyenes elszál­
lításról. Lesz tombolaestély, szinielőadás, 
hangverseny, dunai disz csónakozás, kirán­
dulások stb. egy szóval a részletes program 
oly dús és tartalmas, hogy a résztvevők kel­
lemesen fogják az időt eltölteni és bizonyára 
a dalárda mindent el fog követni, hogy a 
résztvevők onnan kedves emlékkel távozza-



Zombor, 1910. május 31. BÁCSKA. 5
nuk cl. Már az is bizonyítja az ünnepély 
nagyszabású voltát, hogy az ország összes 
törvényhatóságait, rendezett tanácsú városait, 
fő és alispánjait és az ország összes dal- 
egyesületeit is meghívta. Figyelmébe ajánljuk 
tehát az ünnepélyt a meghívottaknak. Azokat 
a dalosegyesületeket, amelyek tévedésből vagy 
a meghívónak a postán történt elhányódása 
folytán meghívót nem kaptak, kéretnek (azt 
is hogy versenyezni l'og-e vagy se és mily 
darabbal), hogy 1910. évi június hó 15-éig
jelentkezzenek.

Féláru vasúti jegyek. Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter megen­
gedte, hogy a szolgálaton kívül utazó katona­
személyek és ezek családtagjai, továbbá a 
községi és felekezeti tanszemélyzet 50°/o-os 
mcnutdijkedvezményben részesüljenek. A fél- 
áru menetdijkedvezményre igényjogosultságot 
nyernek a felekezeti jogakadémiák, teológiák, 
továbbá a különféle felekezetek, valamint a 
törvényhatóságok, községek és magánosok 
által fentartott nyilvánossági joggal felruhá­
zott középiskolák, gimnáziumok, reál-, keres­
kedelmi. felsőbb leány-, polgári, népiskolák 
és óvodák tényleges szolgálatban álló, rend­
szeresített állást betöltő tanítói, tanítónői, 
óvónői, beleértve a nyilvános iskolákban mű­
ködő rendszeresített hitoktatókat is. A ked­
vezmény csak az említettek személyére vo­
natkozik; a nem állami tanszemélyzet család­
tagjai ugyanis semmiféle utazási kedvezmény­
ben nem részesülnek. Ugyancsak nem élvez­
nek kedvezményt a felsorolt nem állami 
intézetekben működő állami nyugdíjas taná­
rok, tanítók, tanítónők és óvónők. A kedvez­
mény igénybevételének módozata általános­
ságban ugyanaz, mint az állami és törvény- 
hatósági tisztviselőkkel szemben. Az arcképes 
igazolványok kiállítása, amelyet az ellenőrzés 
szempontjából a teológiák, jogakadémiák és 
középiskolák igazgatósága, illetőleg a népis­
kolák és óvodák illetékes királyi tanfelügyelője 
szabályszerű igazolási záradékkal ős hivatalos 
pecséttel lát el. Az eljárás egyszerűsítésének 
érdekében kívánatos, hogy az egyes iskolák­
nak és intézeteknek a kedvezmény igénybe­
vételére jogosított tanárai, tanítónői, tanítói 
és óvónői közös folyamodványt nyújtsanak 
he. Az, arcképes igazolvány kiállítási dija 2 
korona. A katonatisztek, katonai tisztviselők 
és egyes katonai havi lijasok szolgálaton kí­
vüli utazásaira a kereskedelemügyi miniszter 
az ezidőszerinti 33°/o-os vasúti kedvezményt 
50%-ra emelte fel és ezt a kedvezményt — 
cltéröleg az eddig érvényben volt rendelettől 
— az említettek családtagjaira is kiterjesz­
tette. A kedvezmény igénybevételének módo­
zata az, hogy a kedvezményt igénybevevő 
katonatisztek, katonai tisztviselők és egyes 
katonai havidíjasok minden egyes alkalommal 
és minden útra vagy az igazgatósághoz, vagy 
pedig az illetők lakhelyéhez legközelebb eső 
üzlctvezetöséghez forduljanak.

Nyilvános vizsgák. Bulkeszin f. 
évi május hó 25-én voltak a nyilvános vizs­
gák. A vizsgákon az uj dékán Ott Fülöp ókéri 
ilg. h. ev. lelkész vett részt. A vizsgák felett 
a dékán megelégedését fejezte ki.

Halálozás. Maliin Károly nyugal­
mazott boróei jegyző folyó 26-án életének 
<9 ik évében rövid szenvedés után Hódságon 
meghalt. A megboldogult hült tetemeit folyó 
hó 27-én délután 5 órakor nagy részvét mcl- 
h'U helyezték örök nyugalomra.

Nagy jégeső. Folyó hó 21-én dél­
után másfélórás tyúktojás nagyságú jégeső 
pusztított Csonoplya határában és óriási 
károkat okozott.

.Mathuzsálemi kor. Dusanits
\ ásza zsárkováci lakos 103 éves korában a 
múlt héten halt el. Az öreg megérte életé­
ben azt, amit ritka embernek van alkalma 
megérni, mert csak minden 75 évben látható. 
A Hallcy-üstökös. Az öreg Dusanits látta, 
mikor élete javában levő fiatal, 30 éves ember 
volt és látta, mikor a száz évet meghaladta. 
Az ősz pátriárka családja szerető körében, 
azoknak őszinte szeretető mellett élte le 
utolsó napjait és a múlt héten békével szi­
vében hagyta el a földi életet és költözött 
őrök hazájába.

Zombori vásár. A zombori orszá­
gos vásár folyó évi junius hó 5-én és 6-án 
lesz megtartva.

Halálozás. Özv. Vilcsck Miklósné 
szül. Wimmer Lujza Baján folyó hó 25-én 
meghalt, kiben Dömötör Pál né nagyanyját 
vesztette.

Megverte az apját. Nedclykov 
Zári a titeli lakos a napokban édesatyját, 
mert ez neki pénzt nem adott, úgy meg­
verte, hogy súlyos sérülést ejtett rajta. Az 
elvetemült ember azzal védekezik, hogy 
ittas volt.

Hetipiac Béregen. A beregi köz­
ségi képviselőtestület legutóbb tartott rend­
kívüli közgyűlésén elhatározta, hogy szerdai 
napon egyszer hetenként helypénzzel össze 
nem kötött hetipiacot letesd Béreg község­
ben. A képviselőtestületi határozatot jóvá­
hagyás céljából Bács-Bodrog vármegyéhez 
terjesztették be. Az uj hetipiac létesítése 
nagyban hozzá fog járulni a különben igen 
csendes község forgalmának élénkcsitéséhez.

Leesett a fáról. Bulkeszin folyó 
hó 27-én egy asszony szederlevél szedés 
közben leesett a fáról s lábát törte. A sze­
rencsétlenül járt asszony lábát valószínűleg 
amputálni fogják.

Repülő nap Szegeden.
— Siiját tudósitónktnl. —

A modern tudompny az Alföld leg­
nagyobb városába jött, bemutatván az aviatika 
diadalutját. Még alig hat hónappal ezelőtt 
emlékeztünk meg a nagy francia aviatikusról, 
midőn Budapesten volt diadalutján. Ma már 
gépeit úgy megülik, mint az Alföld csikósa 
a lovat. Biztonsággal kényszeríti a benneülő, 
hogy hasítsa a levegőt oly irányban, mint 
kívánja s mégis a monoplánrendszer hiányos­
ságait emlegetik.

Szeged a Délmagyarország rendezte 
repülő napra már napokkal, sőt hetekkel 
előbb is készült. Úgy látszott, mintha Ikarus 
szárnyait nem a nap heve akarja megolvasz­
tani, hanem az eső akarja leverni. Egész 
éjjel permetezett, de reggelre kitisztult, úgy 
hogy a vonalok ezrivel hozott közönsége 
örömmel nézett a délutáni élvezet elé. A 
repülés délután 5—7-ig volt kitűzve, de már 
a kora délutáni órákban óriási tömeg lepte 
el a Petőfi Sándor-sugárutat, mely a lóverseny­
térre vezet. Igazán türelmesen várakozott a 
közönség, midőn egyszerre megjelent a vörös 
zászló, jelezve, hogy gróf Montigny mindjárt 
felrepül. Kevéssel 6 óra előtt a motor zugó 
hangja riasztotta meg a lovasrendőrök türel­
metlen lovait, Egyszerre a szárnyát kiterjesz­
tett madár futni kezdett. Egy pár pillanat és 
frenetikus taps, vivat, éljen tör ki a meg­
lepett közönség ajkairól, s hirtelen emelkedni 
kezd a nehéznek látszó madár. Visszafojtott 
lélegzettel nézte „Szeged népe“, mint uralja 
a legyőzhetetlen levegőt az ifjú gróf. De nini, 
hirtelen fordul, mint a vércse, mely lecsap 
zsákmányára, aláereszkedik, majd hirtelen 
magasba röppen, mutatva, hogy immár ő 
ura a levegőnek. De egyszerre újabb forduló­
hoz jut s lassan ereszkedik alá. A meglepetés 
kínos moraja, a visszafojtott lélegzet, a sziv- 
dobbanások is hallatszanak, gróf Montigny 
gépe a földön elterül.

De a gróf, mintha semmi sem történt 
volna, kiugrik, mire a mentők odaérkeznek, 
a gróf saját lábán kedélyesen a közönség 
lelkes ovációja mellett a kiindulóhoz tartott. 
A gépnek ugyanis csavarja eltörött. De csak­
hamar megjelent a kék-sarga zászló, jelezve, 
hogy a grófot nem hagyta cserbe bátorsága 
s újból felrepül. Croquet még eddig a közön- 

I ség előtt nem működött, uj gépre felszállni

nem tartotta biztosnak, addig a merész gróf 
sietett, hogy megmutassa az aviatika diadalát. 
Mint a csikós, midőn lovat cserél, ült büsz­
kén, mint férfi gróf Montigny a másik gépre. 
Megjelenik vörös zászló, leírhatatlan a hatás, 
amit az újból felszálló gróf a közönségnél elért.

Midőn először megkerülte körülbelül 
15—20 m. magasságban az 500 méteres teret, 
a közönség kendőjét lobogtatva fogadta a 
grófot. De ugylátszik szerencséjétől elvakitva 
harmadszor is szállott, hanem a város felé 
tartott, megakarva újból kerülni a teret. De 
a legyőzhetetlen lég be akarta mutatni hatal­
mát, s a gróf újból leesett, de ismét szeren­
csésen, mert éppen a tér melletti pocsolyába 
zuhant s igy semmi baja nem történt. A 
mentők csilingelő kocsijára nem volt ismé­
telten szükség, mert a derék grófot nem 
hagyta el humora, vízhatlan ruháján nem- 
látszott nyoma a szerencsétlenségnek. A rend­
őrségnek akadt csak kemény munkája, mert 
a lelkesült tömeg követelte, hogy emeljék fel 
a grófot, megmutatandó, hogy nem történt 
semmi baja.

A grófot mindenütt ovációval fogadták. 
A közönség szétoszlott; s Szeged népe el­
mondhatta, „láttuk a repülő embert.“

—ó.—

XT’SrXI/TTÉE*.*)

Nyilatkozat.
Bonta Károly, a kerényi választókerület 

néppárti képviselőjelöltje az 1910. év május 
hó 15-cn Bácsgyulafalván megtartott program­
beszédje alkalmával többek között azt mon­
dotta, hogy a községben összesen három 
zsidó család lakik, de ez is sok ebből a 
fajból. Rólam pedig azt állította, hogy én 
piszkos, gyáva, gazember zsidó vagyok. Ezen­
felül a zsidóságot a lehető legkíméletlenebb 
szavakkal ostorozta.

Ilyen elvekkel, igen tisztelt Bonta ur, 
nálunk zászlót bontani nem lehet. Mi a más 
vallásfelekezetű embertársainkkal a legjobb 
viszonyban élünk és aki azt megbontani 
törekszik, az nem érdemel egyebet, mint 
hogy őt körünkből kikergessük.

Programbeszédének a zsidóságra vonat­
kozó része nem megbecstelenítő és meggya­
lázó a hazafias zsidóságra nézve, hanem 
igenis megszégyeníti azt, aki azt elmondta.

A csekély személyemre vonatkozó becs­
mérlő nyilatkozatáért megtettem a fényi tő 
feljelentést. A bíróságnál majd viszontlátjuk 
egymást, ami azt hiszem nem lesz önre 
valami kellemes.

Bonta ur jobb lett volna otthon ma­
radni és szépen hallgatni.

Kohn Arthur,
Bácsgyulafalva.

Köszönetnyilvánítás.
Hálás köszönetemet fejezem ki 

ezúton mindazon ismerőseimnek, bará­
taimnak, akik felejthetlen nőm elhalá­
lozása folytán részvétüknek adtak ki­
fejezést és a megboldogultat utolsó 
útjára elkísérték.

Zombor, 1910. május hó 27-én.
Bátort György,

a Hungária étterein tulajdonosa.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.
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„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. 
Első Magyar Gazdasági Gépgyár r.-t.

Báca-Bodrog és Tolnamegyei kép­
viselősége és bizományi raktára

SZEDENIK ÉS SEBÖK, SZABADKA
VL kör, 18. giág.

T. c.
Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű gazda- 

közönség szives tudomására, hogy Szabadkán 
VI. kör 18. számú házban (Deák-utca, Teréz- 
utca sarok) gazdasági gépraktárt létesítettünk.

Állandóan raktáron tartjuk „Kühne“ r.-t. 
mosoni és Első Magyar Gazdasági Gépgyár 
r.-t. budapesti gyártmányait minden néven 
nevezendő gépekből, melyek régi jó hírneve 
minden gazda előtt ismeretes. Midőn ezen 
körülményről a nagyérdemű közönséget érte­
síteni bátrak vagyunk, arra kérjük, hogy 
beállandó szükségletét nálunk fedezni szí­
veskedjék.

Gépraktárunk megtekintése minden vá­
sárlási kötelezettség nélkül a t. gazdaközön­
ség rendelkezésére áll, hol készséggel szol­
gálunk szakszerű felvilágosítás és útmutatással 
a modern gazdálkodás alapján, a különféle 
talajviszonyoknak megfelelő gépek előnyeiről 
s célszerűségeiről.

Midőn még előzékeny, gyors, pontos 
kiszolgálásunkról biztosítjuk a nagyérdemű 
gazdaközönséget, kérjük szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r.-t.

és az
Első Magyar Gazdasági Gépgyár r.-t.
képviselősége és bizományi raktára 

8—6 Szabadkán.

HIRDETÉSEK.
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Az „OLLA“-gnmmi kapható az ország minden gyógy­
szertárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, 
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne en­
gedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint 
„ép oly jót“ feldiosérni. — Az elárusító helyek kimu­
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gummigyár Wien 11/231,, Prater-

strasse No. 57. 100—29

1850/kig. 1910. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bácsföldvár község elöljárósága uj köz­

ségháza építési munkálatainak biztosítása 
iránt nyilvános Írásbeli árengedményes ver­
senytárgyalást hirdet.

Az építkezés összes költsége 50000 
koronában van előirányozva. A munkálat 
együttesen egy vállalkozónak fog kiadatni.

Csak százalékos árengedményben tett 
a 83000/1907. III. B. M. sz. szabályrende­
letben kiadott minta szerint kiállított, ivenként 
egy korona bélyeggel ellátott és pecséttel 
lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és köz­
vetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni.

A községi Elöljáróságnak Bácsföldvár.
Ajánlat az 1850/1910. számú verseny- 

tárgyalási hirdetésben kiirt uj községháza 
építési munkálatra.

Az ajánlatok a községi elöljáróságnál 
1910.Junius hó 10-ik napjának délelőtt 10 
Órájáig adandók be.

Ajánlattevő köteles ugyancsak az ajánlat 
beadására kitűzött határidőre 3000 korona 
összeget bánatpénz fejében a versenytárgya­
lási hirdetés számára való hivatkozással kész­
pénzben vagy biztositékképes értékpapírban 
a községi házipénztárba letenni, a készpénz 
után a község kamatot nem tizet.

Bélyeg és minden a vállalatból eredő 
törvényes illeték, nemkülönben a felülvizsgá­
lati és utófelülvizsgálati költségek is egyedül 
a vállalkozót illetik, úgyszintén a műszaki 
iratokért fizetendő költség is.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázok, akik a szóban levő ipari 
munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel 
nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily 
képesítéssel biró megbízottat megnevezni és 
annak képesítését igazolni.

A 83000 1907. B. M. közszállitási sza­
bályrendelet 16. §-ának 11. pontjában fog­
laltak szigorú betartása megköveteltetik.

A versenytárgyalás Bácsföldvár község­
háza tanácstermében 1910. évi június hó 1Ö. 
napján d. e. 10 órakor fog megtartatni, a 
versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok fel­
bontásánál az ajánlattevők vagy azok igazolt 
képviselői jelen lehetnek.

A munkálat az átadás után azonnal 
megkezdendő és október végéig teljesen be­
fejezendő.

Vállalkozónak a vállalati összeg a köz­
ségi elöljáróság által meghatározandó idő­
pontokban legalább négy egyenlő részletben 
fog kifizettetni, mig bánatpénze az egy évi 
jótállás leteltével megejtendő utólagos vizs­
gálat után 'esz kiutalványozandó.

A munkálatra vonatkozó tervek, rajzok, 
minták, költségvetés, műszaki leírás és az 
árlejtési általános és részletes feltételek, va­
lamint az ajánlati minta június hó 4 töl 10-ig 
a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Bácsföldvár, 1910. május 28.
Elöljáróság.
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Egy &ttk Paszket-fiakhr; 
Egy Ditorgsp; 13 É márvány- 
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APOLLO

asbestpadlókészitő vállalat
STERN és EISLER 

SZABADKA.
Telefon 358. Telefon 372.

—

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
közönséget, hogy asbestpadló- 
készilő vállalatunkat üzembe 
helyeztük. Elvállalunk padlók 
elkészítését, falburkolatokat, bur­
kolásokat minden színben, csi­
nos, Ízléses kivitelben, jutányos 

árak mellett. 20—6

Árajánlat Ingyen. — Két évi 
jókarbantartást garantálunk.

Zombori képviselet:
GOLDFAHN BÉLA

festő, Rókus-utca 31.

ti 1 1 $

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1910. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda____ _____________________________ Budapest—Zimony—Belgrád.__________________vissza
gyorsv. szem. v. szem. v. gyorev. szem. v. szem. v. 1 szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. szem. v. gyorsv.

7.10 7.45 12.60 3.20 6.25 10.10 1 ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 9.40 1.06 1.50 7.30 10.00
10.14 12 34 5.23 1 6.36 10.46 4.02 1 érk. SZABADKA ind. 4.60 9.50 8.43 2.07 6.37
10.30 1.44 6.48 6.36 620 ind. SZABADKA élk. 7.24 9.38 1.21 6.26

1 2.13 1 6.06 5.62 Caant.avér 6.61 1 12.63 6.06
11.03 2.40 7.22 6.27 6.22 Topolya 6.26 9.07 12.31 6.51
11.22 3.10 7.41 6.63 7.03 Kishegves-Báesfeketehegy 5.66 1 12.03 Ö.33
11.87 3.28 7.55 7.11 7.25 Ujverbész 6.34 8.38 11.45 6.16
11.61 3.47 I 7.30 7.46 1 Okér 5.06 I 11.19 5.01
12,03 4.03 I 7 47 8.13 Kiszáes 4.47 11.04 4.47
12.20 4.24 8.37 8.09 8.36 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.23 7.65 10.42 4.28
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Oda

izem. v. szem. v. szem. v. az. v. gy-v. 8Z. V.
' 3.05 7.48 11.30 3.12 4.56

3.23 8.06 11.47 331 5.12
3.38 8.20 12.02 3 46 . 5.29
3.52 8.33 12.15 4.00 6.42
4.07 8.46 12.28 4.16 5.55
4.19 8.67 12.40 4.29 6.06
5.00 10.25 1.45 6 55 7.00
5.27 10.54 2.12 1 730
5.47 11.16 2 32 7.27 7 56
6.19 11.47 3.04 7 63 835
6.33 12.01 3.18 8 06 8.55
7.20 12.26 4.00 8 28
7.35 12 39 4.13 8.39
7.49 12 53 4.27 8.52
9.! 8 5 37 9.48
9 30 5.49 9 58

Szeged-Rőkus—Szabadka—Dály a
tvszsz. 8Z. V. SZ. V. 8Z, V.

6.34 10.20 ind. SZEGED-ROK. érk. 7.25
7.01 10.37 Büszke 7.10
7.28 10.52 HORGOS 6.64
7.61 11.05 Királyhalom 6.41
812 11.20 Palies 6.27
8.31 1132 érk. SZABADKA - ind. 6.16

ind. SZABADKA érk. 7.20
Táránkul 6.45
Bajmok 6.22
Nemesmilities 5.29

érk. ZOMBOB ind. 5.06
Bácsszentiván

1 Szond
érk. GOMBOS ind.
ind. ERDŐD érk.
érk. DÁLYA ind.

Vissza
gyorsv. I szem. v. | szem. v. j sz. v. j az v.. I m. v.

10.48 2.67 7.53 10 01
10.33 2.42 7.39 9 42
10.21 2.28 7.26 9.26
10 09 2.14 7 14 9.10
9.55 2.01 7.03 8.54
9.44 1.50 8 53 8.359.21 1.03 6.02

I 12.40 5.36
8.49 12.23 6.19
8.21 11.47 4.41
8,09 11.30 4.25
7.46 10,55 4.00
7.34 10 37 3.46
7 19 10.22 3.31
6.23 9.17
6.11 9.05

12.17
1168
11.46
1132
11.19
11.06
10.41
10.14
9.66
9.17
8.59 
8.29 
8.07 
7.45 
6 03
5.60

Kiskunhalas—Regó'ce vissza
V. V. 1 V. V. V. V. 1
3.46 12.27 6.17 ind. KISKUNHALAS érk.
3.67 12.40 6.30 Kopolya
111 ; 12.57 645 Fehértó
127 1.16 7.02 Terézhatom
153 1.50 7.20 Jánoshalma
3.21 j 2.30 7.40 Mélykút
5.44 2.53 8.01 Rudies
5.52
6. iti

3.01
3.30

83 9 
8.4 S:| ésiihís / ind.

V érk.
6.36 3.52 9.02 Madarász puszta
6 49 4.10 9.09 Madaras
6.67 4.18 9.16 Sar.ac puszta 

Katymár7 17 4.38 9.25
7.29 4.50 9.35 Legyen puszta
7.45 6.06 9.47 érk. RÉGŐCÉ ind.

V. V.

5.28 
5.17 
5.03 
4.48 
4.37 
4.10 
3.50 
3.42 
3 32 
3.16 
3.08 
3.01 
2.60 
2.39 
2.25

I v. v. 1 V. V.
2.27 11.16
2.14 11.03
1.57 10-42
1.40 10-25

i 1.27 10.12
12.45 9.40
12.11 9.11

, 12.00 9.00
1 11.21 8.24
! n.oi 8.04

10.51 ! 7.54
10.34 7.37
10.21 7.24
9.58 7.03
9.40 6.45

-2a_______  _________ 1-603Q J1 vidék Vissza
87,. V. V. V. SZ. V. 1 SZ. V. j V. V. 8Z, V.
4.20 9.45 3.45 ind. 0BECSE érk. 6.69 12.43 7.314.42 10.11 4 3i7 Báesfüldvár 6.38 12.20 7 0
5.97 10.31 4.27 Csurog 6.22 11.53 6.63
5.27 1-1.02 4.47 Zsahlya 5.58 11.19 6.26
5 44 11.18 5.(2 Boldogasszonyfalva 5.44 10.46 6.11
ti.0(5 11.45 5.25 Temerin 5.28 10.28 6.65
6.15 11.54 5.34 Tiszaistván falva 5.12 9.59 5-36
6.28 12.09 5.47 éra. VASKAPU ind. 4.58 9.43 5.19
6.29 12.13 5.53 ind. VASKAPU érk. 4.51 9.42 5.18
6.53 12.40 6 17 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.32 9.15 4.53

Óla Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza
HZ. V. V. V. r V. V. sz, y. I
6.54 5.25 ind. ÚJVIDÉK érk. 6.00 3.11
7.18 5.56 VASKAPU 5.33 2.48
7.44 6.24 Káty 5.06 2.29
7.55 6.40 Tisz.akálmánfalva 4.43 2.10
8.10 703 Sajkásszentiván 4.25 1.55
S.24 7.22 Tündéres—Dunagárdony 4.04 1.41
8.37 7.40 Sajkáslak 3,48 1.29
8.vO 7.54 érk. TITEL ind. 3.32 1.15

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
V. V. V. V. V. V. 1 v. v. 1 V. V. 1 v* N
7.10 
7.29 
7.47 
7.57
8.10 
8.34 
8.Ö0 i 
9.21 
9.53 !

3.20 7.47 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk.
3.42 2.07 Flórapuszta
3.55 8.26 Kula
4.05 8.36 Béla-puszta
4 34 Ö.49 Torzsa

j 5.04 911 Urszentiván —Pincéd
6.28 9.27 Szilbáes
6.14 9.38 Szépliget
6.50 10.09 érk. PALANKA ind.

6 44 
5.24 
5.13 
4.45 
4.33 
4.16 
3.51 
3.40 
3.00

11.17
10.58
10.47
10.25
10.13
10.00
9.35
9.24
8.18

6.22
5.02
4.51
4.30
4.19
4.01
3.37
3.26
2.36

Oda Szabadka—Sservenka—Ujgombos Vissza
sz. v.

1.30
5.62 
6 05 
6.60 
7-40 
7,57 
8.29
8.63 
9 24 
9.42 
9.50 j

V, V. SZ. V. SZ. V. V. V. sz- V.

3 10 7.10 ind. Szabadka érk. 7.35 5.10 8 574.42 8.36 Pacsér 6.21 3.45 7.424.ól 8.45 Kossuthfalva 6-04 3.06 7.24
5.28 9.22 Daböka 6.29 2.12 6.476.11 10.01 Cservenka 6.00 1,30 615
6.26 10.17 Veprőd 4,32 12.20 5.44
6.43 10.34 Szentfiilöp ' 4 15 12 00 5 266 57 10.49 Hódság 4.00 11.43 5.11
7.20 1107 Bácsordas 3.31 11.14 4.33
7.36 11.23 Kisgombos 3.12 10.49 4087.44 1131 érk. Ujgombos ind. 3.05 10.40 4.00

Ujgombos—Bácsordas—Ujpalánka Vissza
V. V. V. V. v. v. V. V. V. V.

8.56 ind. Ujgombos érk. 7.10 3.20 t 7.44
9.05 Kisgombos 7.02 3.11 7.36
9.32 7 40 Bácsordas 6.46 2 53 7.209.45 7.55 Dernye 6.25 2.30 6.6210.11 8.26 Báes 6.04 2.0.3 6.2910.31 8.55 Bácstóváros 8.38 1.34 6.0510.41 9.05 Boró« 6.19 1.15 1 5.5511.01 8.25 érk. Ujpalánka ind. 6,<)0 12.53 5.33

Oda

v. v.
4.58
606
631
6.43
6.05
6.22
6.31
649

Oda Szabadka—Baja—Bátaszők Vissza
II. V. SZ. V. 8Z. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.
433 10.32 1.57 7.05 ind. SZABADKA érk. 8.33 1.08 6.15 10.106.17 11.16 2.41 7.49 Csikéria 7.53 12.18 5.27 9.20
5.57. 11.53 3.24 8.40 Bácsalmás 7.22 11.47 4.56 8.49
6.03 11,59 3.30 8.46 Almás 7.07 11.21 4.43 8.33
6.35 12.30 4.13 9.17 Báesbokod-Borsód 6.36 10.49 4.12 8.02
7 17 1.10 4 55 9.59 érk. BAJA ind. 5.51 10.05 3.28 7.18
7.27 1.20 5.05 10.09 ind BAJA érk. 3.41 9.55 3.18 7,08
8.04 1.57 5.42 10.46 érk. BÁTASZÉK ird. 6 02 9.16 2.39 6.29

oda Baja—Újvidék vissza
SZ. V. V. V. SZ. V. 1 SZ. V. SZ. V. 1 v. v. 1 V. V. SZ. V.

4.00 7.22 1.15 ind. BAJA érk. 8.53 3.23 7.00
4.11 7.32 1.25 Baja-szállásváros 8.46 3.16 6.52
4 25 7.45 1.38 Vaskút 8.31 2.59 6.36
4.51 8.10 2.01 Gara 8.10 2.37 6.10
509 8.34 2.16 Regőce 7.55 2.17 5.47
5.37 9.15 2.39 Orszállás 7.38 1.40 5.25
6.56 9.47 2.56 Gádor 7.14 1.10 4.58
6.15 10.00 3.14 Nenadies 6.55 12.41 4.34

2.30
6.25
6.51

10.16 3.23
3 46

£!*<«*■> {£{• 6.45
5.53

12.30
11.20

4.23
6.40

2 37 6.57 3 52 Zombor-vásártér 5.46 11*13 5.31
2 47 7.07 4.02 Fernbach-szállás 5.37 11.04 6.22
255 7.16 4.11 Zsárkovác 5.29 10.56 5 15
3.0!) 7.30 4.25 Sztapár 5.15 10.42 5.01
3.28 7.49 4.44 Szilberek 5.00 10.28 4.45
3,39 8.00 4.56 Milities 27. sz. írház 4.42 10.10 4.32
3 55 8.10 5.06 Hódság 4.32 10.02 4.21
4.22 8.36 5.31 Paripás 4.13 9.45 4.01
130 8.49 5.45 Parrag 3.53 9 25 3.40
1.55 9.16 1 6.03 ind. Szépliget érk. 3.25 9.07 3 15
>.09 9.30 1 6.17 Bulkeszi 3.11 8.65 3.01
j.24 9.45 6.30 Petröc—Dunagálos 3.01 8.44 2.50
4.49 10.10 6.55 Ofutak 3.32 8.16 2.21
6.12 10.31 7.17 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.07 7.51 1.65

Oda Szeged-Rőkus— Zenta Vissza

SZ. V. V. V. V. V. SZ. V.

4.20 1.34 ind. SZEGED-ROKUS érk. 8.58 6.05
4.40 1.58 Büszke ind. 8.38 5.45
4.57 2.17 érk. HORGOS ind. 8.20 5.27
4.58 2.35 ind. HORGOS érk. 7.57 4 59
5.16 2.58 Mártó nos 7.39 4.41
5.42 3.24 Magyarkanizsa 7.26 4.26
6.04 3.55 Adorján 6 66 3.67
6.29 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3.30

Oda Szabadka —Óbecse Vissza

V. V. 1 SZ. V. SZ. V. 1 1 V. V. SZ. V. sz. v.

4.37 11.43 1.38 1 ind. SZABADKA érk. 1 8.30 11.04 5.25
5.08 12.15 2.11 I Békova 8.01 10.34 4.57
6.19 1.34 1 3.25 1 érk. ZENTA ind. 1 6.40 9.12 3.37
7.47 2.20 6.17 Ada 5.26 8.25 2.19
8.10 2.40 6.32 Mohol 5.05 8.12 2.02
8.30 2.57 5.52 Pélerréve 4.39 7.53 1.37
8.56 3.23 6.18 érk. OBECSE ind. i 4.10 7.26 1.10

'.: mbor—Óbecse vissza

87, V. V. v. SZ. V. í 1 SZ V. V. V. SZ V.

3.10 7.51 4.35 ind. Zombor érk. 7.50 2.50 6.53
3.22 8.06 4.47 Bikárszállás 7.38 2.36 6.41
336 8.23 5.01 Csonoplya 7.25 2.21 6.28
3.48 8.40 5.14 Kerény 7.13 2.04 6.16
4.10 9.07 5.36 Ujszivác 6.52 1.36 6.54
4.25 9.33 6.49 Óazivác 6.43 1.26 5.45
4.52 10.02 6.07 Cservenka 6.21 12.48 5.04
5.10 10.40 6.30 Kula 6.04 12.24 4.45
5.38 12.00 8.00 Ujverbász 6.42 11.55 4.15
5.47 13.10 8.08 óverbász 6.12 11.07 4.03
6.16 12.69 8.38 Szenttamás 4.47 10.39 3.39
6.28 1.14 8.50 Túrja 4.31 10.03 3.21
6.48 1.37 9.10 Báesfoldvári szállások 4.11 9.41 3.00
6.69 1.50 9.21 Obecsei szállások 3.58 9.27 2.47
7.14 2.07 9.36 érk. Obeese ind. 3.44 9.10 2.33

JEGYZET. Íz jsti i Műi np| j jn §| perein tirjfii íjjili ídí íraizíimi HÉ Sitiikéi nnntk ofiiihi, I iBnatrenl bililiill nini filllril Isttlí, i lotMillik petit ililríl filfili ilmuti.
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Könyv- és kőnyomdai műintézet. TELEFONSZÁM : 18.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

€vSiffermann €$Tánóor és €%ia
SSomSor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos áruk.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 

falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek,
I

étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinos és Ízléses Ilit éLsToeuznu.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.

Bittermann NAndor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zomborban.

I


